

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

SUSCRIPCIÓN EN CORDOBA.
FONDA DE CORDOBA.

Por un mes... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50
Por un mes... 2'50
Por trimestre... 7

JUEVES 9 DE JUNIO DE 1904

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LV

NÚM. 16 224

OCTAVA DEL CORPUS

Iglesia católica, celosa siempre del espíritu de todos sus hijos, querido que estos participen abundantemente de las dulzuras que contiene el Sacramento de la Eucaristía, y por esto consagra la Octava que transcurrió a Jesucristo, en el mismo misterio de su amor.

La misma solicitud que empleamos para procurar el alimento necesario a nuestro cuerpo la tuviéramos para acudir al celestial banquete que nos ofrece nuestro divino Salvador, es innegable que llegaríamos a conseguir lo que es el mayor bien que pueda alegrar nuestro corazón.

¿Qué sirve al hombre la adulación y el servilismo, la vanagloria del poder y los halagos de la inconstante fortuna ve recriminada su conducta por la voz de la conciencia?

Indudablemente que nos inclinamos a una facilidad pasmosa y que todo nos es tan difícil que no acertamos a dar un paso sin que no lleguemos a traspasar la regla de lo justo.

El mismo Apóstol nos asegura que podemos tener ni un pensamiento sin la divina gracia; y el mismo cristiano terminantemente nos dice que sin su ayuda no podemos hacer nada para nuestra salvación.

Para vencer nuestras malas pasiones, para extinguir por completo el terrible egoísmo de la concupiscencia, para revestirnos de ese poder que necesitamos para salir victoriosos de la lucha que tenemos que sostener contra todos nuestros enemigos nos ha dado el Señor el alimento de su cuerpo y sangre, hacéndonos partícipes de su misma naturaleza divina.

En el mismo modo—dice San Cirilo—un pedazo de cera derretida mezclada con otra también derretida, de modo se unen que no pueden separarse, así se une el hombre a Jesucristo por medio de la sagrada Eucaristía.

Por medio de esa unión admirable el modo nos identificamos con el amor de Dios, que nos hacemos verdaderamente cristíferos, permaneciendo nosotros en Cristo y este en nosotros.

De la misma suerte que la madre lleva a convertir en leche el alimento que ella para nutrir a sus pequeños, así el divino Salvador llegó a convertir el pan y el vino en su cuerpo y sangre, para que los hombres pudieran ser alimentados como los ángeles del cielo.

Verdadera gratitud merece el amor que Dios, y el espíritu de la Iglesia, al estimular a sus hijos a que se gocen y celebren dignamente el Misterio del amor divino, no es otro más que aumentar la confianza de los hombres, para que con la mayor frecuencia se acerquen a ese celestial banquete, donde percibirán la mayor dulzura y recibirán toda clase de bienes espirituales, haciéndose poderosos para luchar en esta miserable existencia, donde las pruebas son la mayor garantía para conseguir el perdón divino y la mejor de todas las coronas.

Cuando rujan a nuestro lado las furiosas tempestades y los enemigos de nuestra dicha se conjuren todos en contra nuestra, haciéndonos dudar del celestial auxilio, reanimemos nuestra fe y vayamos al pie de los altares, y al pedirle a Jesús nuestras amargas penas, recibiremos la luz en nuestra alma que disipará todas nuestras tinieblas, recibiremos en nuestro pecho el fuego santo que abraza nuestro corazón, y de cobardes y enfermos nos hemos de convertir en varones robustos y esforzados, dispuestos a reñir las batallas del Señor, para conseguir el premio que nos ha de hacer eternamente felices y bienaventurados.

LODO. JUAN CUEVAS ROMERO, Capellán del Cuerpo Eclesiástico del Ejército. Córdoba y Junio de 1904.

La cuestión de las basuras es una de las que en las grandes capitales preocupan a los especialistas para buscar combinaciones cómodas a fin de desembarazar de ellas a la población.

¿Qué hacer de las basuras? ¿Arrojarlas a los ríos? Se contaminan las aguas. ¿Emplearlas como abono? El transporte es caro. Quemarlas es complicado y costoso.

En vista de esto se asegura que en Liverpool va a aplicarse una nueva solución.

Las basuras serán quemadas, y las escorias resultantes se mezclarán con cal y cemento, formando con el conjunto losas para el arroyo de las calles ó para los trabajos de canalización.

Los estudios para esta interesante innovación, acusan una economía de 50 por 100 sobre el empleo de la piedra y el mortero.

Es, sin duda, la última palabra del progreso hacer de basura el pavimento.

El señor Drory, director de la Compañía Imperial Continental de gas, en el último Congreso de fabricantes de gas, celebrado en Zurich, habló con grandes elogios de la calefacción con polvo de coque, según el sistema de Muller y Korh, que se ha aplicado desde hace tres años a más de 200 calderas de vapor, y consiste en una rejilla de barras de acero forjado de Thomas de cinco milímetros de espesor y ochenta de largo y reunidas en haces de tres a cuatro; los intervalos para la toma de aire tienen de tres a cuatro milímetros de ancho, de suerte que el polvo de carbón no los puede atravesar sin quemarse, y tiene un aparato para mezclar el vapor y el aire, de construcción sencilla, con tubos de cobre de 10 a 15 milímetros de diámetro interior y espaciados de 10 centímetros próximamente.

La Administración municipal de Berlín ha instalado 80 aparatos de esta clase en su fábrica de gas y en las de su suministro de agua.

Los constructores aseguran que sus aparatos producen un ahorro de 50 a 60 por 100 con relación a los alimentados con carbón.

ARQUÍMEDES.

ECOS DE ROMA

El cumpleaños de Pio X.—El jueves 2 del corriente, fiesta del Corpus, celebró Pio X el septuagésimo aniversario de su nacimiento. Con tal motivo los individuos de muchos Círculos, Institutos y Asociaciones católicas de Roma comulgaron en diversos templos por la intención del Papa que celebraba su cumpleaños, por vez primera, desde su exaltación al Trono Pontificio. El Soberano Pontífice no recibió, colectivamente, a los cardenales, como habían anunciado algunos periódicos.

La Academia de Arcades.—La ilustre Academia de Arcades ha sido presentada a Pio X por su Custodio, monseñor Bartholini, canónigo de la basílica de San Pedro, y ha tenido el honor de ofrecer al Papa, en un artístico diploma, su nombramiento de académico con el nombre de Teófilo de Heliada. El Soberano Pontífice acogió el nombramiento y recibió a los académicos con su amabilidad acostumbrada, pronunciando un bellissimo discurso en el que habló, como de una apremiante necesidad, de la restauración de los buenos estudios literarios, expresando además la conveniencia de que los literatos se dediquen al estudio de los autores modernos. «No son los tiempos que alcanzamos—dijo en su discurso Pio X—los más adecuados para cantar a los pajarillos y a los arroyos del campo; preciso es que los literatos se consagren a estudios más serios.»

La Academia de los Arcades, de Roma, dispuesta a secundar, en la medida de sus fuerzas, los propósitos del Papa, ha inaugurado un curso de enseñanzas teórico-prácticas para señoras y señoritas; siendo tantas en número las que han acudido a matricularse, que ha sido preciso alquilar un local vastísimo que aún resultará insuficiente para dar cabida a las alumnas que, diariamente, se inscriben.

En Treviso.—El ilustre profesor Steitz, director artístico de las galerías pontificias y de los museos de pintura de los palacios apostólicos, ha sido llamado para pintar, en el ábside de la catedral de Treviso, el retrato del Soberano Pontífice, formando parte de una gran composición en la que será representado Nuestro Señor Jesucristo en el acto de entregar a San Pedro las llaves del reino de los cielos. En la parte inferior del cuadro aparecerá arrodillado Pio X.

Congregación de Ritos.—Ya se ha celebrado la anunciada reunión preparatoria de la Sagrada Congregación de Ritos, con objeto de proceder al examen de los dos milagros presentados para la canonización del venera-

ble Gerardo Majella. Los prelatos y consultores de la Congregación emitieron sus votos en presencia de los cardenales.

Bodas de oro.—El eminentísimo cardenal Vicente Vanutelli ha celebrado el santo sacrificio de la Misa en la suntuosa capilla Borghése, de Santa María la Mayor, por solemnizarse en dicho día las bodas de oro de los príncipes de Piombino, que hace cincuenta años recibieron la bendición nupcial en el propio santuario donde se venera la sagrada imagen de Nuestra Señora, llamada de San Lucas.

Asistieron a la ceremonia los embajadores de Austria y de Portugal y numerosos representantes de la aristocracia romana. También asistió monseñor Duchesne.

El Papa envió a los venerables esposos una carta de felicitación y una bellísima imagen de la Santísima Virgen María.

Entre los monarcas a quienes deben los Estados alemanes el poderío y la riqueza que hoy disfrutan, es indudable que ocupa preferente puesto Federico Guillermo III, cuyo talento como legislador tradujo en sabias leyes que prepararon al pueblo alemán para su ingreso en la vida próspera que desde hace años disfruta.

Había nacido Federico Guillermo III en 3 de Agosto de 1770; antes de subir al trono de Prusia acompañó a su padre en la guerra que austriacos y prusianos declararon a Francia en 1792, demostrando en varias ocasiones que a la esmerada educación militar que había recibido unía una sangre fría y un arrojo que hacían de él un militar de bien raras cualidades.

Cuando en 1797 sucedió a su padre sus primeras disposiciones fueron arrojar de sus puestos a los cortesanos que con sus ambiciones y concupiscencias conduxeron el reino a lastimoso estado; realizar importantes y prudentes economías en la administración del Estado y adoptar una política tolerante en las cuestiones económicas.

En política internacional no pudo tampoco Federico Guillermo inaugurar más acertadamente su reinado, pues al reanudar las potencias europeas las hostilidades contra Francia, Prusia, respetando el tratado de Basilea, permaneció neutral, y sin intervenir en la lucha la monarquía prusiana vio aumentados sus dominios por el convenio de Luneville, acrecentándose de nuevo el cambio que acordó con Baviera.

Al formarse la tercera coalición con Francia, Prusia pretendió continuar conservando su neutralidad; pero la invasión de Anspach por el ejército franco-bávaro, y la visita que le hizo el emperador Alejandro en Berlín, obligaron a Federico Guillermo a tomar parte en la lucha.

Las primeras consecuencias del ingreso de Prusia en la coalición fueron fatales para aquella, pues las batallas de Jena y Austerlitz, primeramente, y las de Eylau y Friedland, después, le hicieron pagar bien cara la resolución adoptada, cediendo a su amistad con Prusia, desquitándose de los quebrantos entonces sufridos cuando en 1812 llevó Napoleón la guerra a Prusia, y cuando en 1815 se coaligó con Austria, Prusia a Inglaterra, correspondiéndole al ejército prusiano, a cuyo frente marchaba Federico Guillermo, decidir la victoria que en Waterloo obtuvieron los aliados.

Entretanto Federico Guillermo preocupábase de la reorganización de sus Estados; promulgó una nueva Constitución civil; enagenó dominios de la Corona y del clero; aboló la servidumbre hereditaria; fomentó la instrucción pública, fundando diversos colegios y la Universidad de Berlín, y por todos cuantos medios tuvo a su alcance procuró el bienestar de sus gobernados.

En el último periodo de su reinado, y en tanto que procuraba el manteni-

miento de la paz en el exterior, continuó Federico Guillermo III procurando la prosperidad de sus Estados por medio de convenios y leyes liberales, sin renunciar a su creencia de que un reino creado por la espada y por los tratados, y que además estaba formado por individuos de distintas razas, lenguas y creencias, necesitaba, para conservar su unidad, ser regido por un gobierno absoluto, y en 7 de Junio de 1840 falleció.

HERNANDO DE ACEVEDO.

ECOS DE CABRA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Natalicio.—La festividad del Corpus.—Defunción.—Ejercicios brillantes.

A la una de la noche del dos de los corrientes dió a luz un hermoso niño, con toda felicidad, la señora doña Francisca Moreno y Navas, digna esposa del reputado médico señor don Carlos Garrido y Lozano.

El recién nacido es nieto por la línea paterna del señor don Francisco Garrido é Hidalgo, Catedrático que fué de este Instituto de segunda enseñanza, que hoy se encuentra explicando las asignaturas de Geografía é Historia en el de la capital de esta provincia; y por la materna de don Francisco Moreno y Ruiz, acaudalado propietario de esta población.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

La festividad del Corpus ha revestido la solemnidad de siempre.

Precedida por las insignias de todas las hermandades, cofradías y congregaciones, así como por las cruces alzadas de ambas parroquias, lucía sus artísticas bellezas la custodia, en cuyo centro, y encerrada en cristalino fanal, se destacaba la Sagrada Forma, rodeada de bellísimos ramos de flores naturales y artificiales.

Inmediatamente detrás, el señor Arcipreste de estas iglesias presidía la procesión, y cerrando la marcha, la numerosa comitiva del ilustre Ayuntamiento, presidido por el señor del Marmol, a cuya derecha lucía el uniforme de jefe de la armada el señor Carranza, director de esta Academia preparatoria para carreras militares, y a su izquierda el capitán de la benemérita señor Tulló, a los que seguían los individuos de la Corporación municipal y los militares señores Enriquez, Olmedo, Hernández, Valera, Vida y Alaminos, todos de uniforme.

Durante la procesión ocurrió un incidente que, gracias a la casualidad, no tuvo más consecuencias que el escándalo consiguiente a una bronca fenomenal, en la que salen a relucir armas blancas y de fuego.

Huelga decir que el teatro de la gresca fué una taberna, y que los contendientes estaban bien alumbrados por los gases del alcohol.

El respetable Claustro de Catedráticos de este Instituto general y técnico está de pésame.

En la tarde del día de ayer ha fallecido, víctima de una hemiplegia, el doctor profesor de las clases de Latín y Castellano señor don Rafael Baena y Sánchez, quien por las dotes de ilustración que le adornaban, como por su trato agradable, disfrutaba entre sus compañeros de grandes simpatías, entre sus alumnos de grandes respetos y de muchas consideraciones en la sociedad.

Desoanase en paz el laborioso catedrático, y reciba nuestro pésame su familia y el digno personal de dicho Centro docente.

Como suponíamos (dadas las noticias que se tenían de los dos primeros ejercicios) el tercero de los que ha celebrado en Toledo el joven don Rodrigo de la Iglesia y de Varo, alumno distinguido de la Academia preparatoria de Ingenieros militares de Guadalajara, ha sido tan brillante como los anteriores. Sin embargo, el señor de la Iglesia piensa continuar sus exámenes para el ingreso en la Academia oficial de Ingenieros, para la que siente especial vocación.

7 Junio.

DE POLO Á POLO

La electricidad insecticida.—La fresa.—Pavimento para las calles.—Utilización del polvo de coque en calderas.

Las invasiones de langosta, que tantos daños causan a la agricultura en nuestro país, son objeto de constantes estudios por parte de todos los cultiva-

dores donde esa epidemia consume tantos kilómetros cuadrados de plantíos. Alguien, acaso un tanto optimista, cree que estamos a punto de poseer un medio radical de destruir el terrible insecto.

El doctor Hugo Helberyer, electricista de Munich, dice que ha encontrado en la electricidad un procedimiento sistemático para exterminar la langosta. El descubrimiento lo halló el doctor germánico enterrando una barra de cobre de un centímetro de espesor, puesta en contacto con uno de los polos de un conductor eléctrico de 110 voltios; de pronto vió surgir del suelo legiones de gusanos é insectos de todas suertes, que corrían por todas partes, cual si escaparan de un enemigo invisible.

Al renovar la experiencia en una superficie de terreno más extensa, pudo convencerse de la eficacia del remedio, removiendo la tierra y viendo que todos los insectos habían muerto.

Nuevos ensayos, frecuentemente repetidos con el mismo buen resultado, han llegado a convencer al doctor Hugo Helberyer de que su sistema es punto menos que infalible.

No se trata de dar importancia a un hecho conocido de muy antiguo, sino de dar una explicación del por qué algunas frutas, entre ellas la fresa y el limón, alivian y, más que esto, llegan a curar ciertas dolencias.

Sabido es que la fresa se aplica con éxito para los reumáticos y gotosos, porque disipa las concreciones artríticas que son causa del tormento de los médicos, y se refiere que Linné recurría a esta agradable medicación para prevenir los accesos de gota que durante muchos años le habían hecho padecer horriblemente.

Los recientes análisis hechos por los dos eminentes químicos señores Portes y Desmoulin vienen a dilucidar las causas de su utilidad, y según ellos, es debido a que la fresa tiene una cantidad bastante apreciable de ácido salicílico, del que puede desprenderse por cristalización. Cuando el fruto está bien sazonado se desprende ese ácido, y a eso se debe, en gran parte, el agradableísimo perfume de esa fruta.

Empléase también como medicación contra la tenia y el constipado, aunque en nada se parezcan estas dos enfermedades; y, además, según Gresner, las fresas han aliviado muchísimo a personas atacadas durante muchos años del mal de piedra. Asimismo, Gilbert, Schulze y Holmann citan curaciones de tisis, que lo más probable es que no fueran sino catarros pulmonares acompañados de fiebre. En fin, Van Swieten llega a afirmar que, maniatados, después de haber comido diez kilogramos de fresa al día, por espacio de algunas semanas, han llegado a un perfecto estado de equilibrio mental.

No nos detendremos en consideraciones acerca de la autenticidad de estas afirmaciones; pero sí convenimos en que la fresa es un específico de los más saludables, a causa de sus propiedades balsámicas y refrescantes.

La fresa como medicamento, esto es, en grandes dosis y sin condimento, no debe tomarse sino por la mañana en ayunas, y debe ser cogida la tarde anterior, teniendo precaución, para que no pierda su aroma, de no lavarla, valiéndose de un paño húmedo solamente para limpiarla, si se conceptúa indispensable.

Es de advertir que la fresa resulta perjudicial para las enfermedades de la piel.

La cuestión de las basuras es una de las que en las grandes capitales preocupan a los especialistas para buscar combinaciones cómodas a fin de desembarazar de ellas a la población.

¿Qué hacer de las basuras? ¿Arrojarlas a los ríos? Se contaminan las aguas. ¿Emplearlas como abono? El transporte es caro. Quemarlas es complicado y costoso.

En vista de esto se asegura que en Liverpool va a aplicarse una nueva solución.

Las basuras serán quemadas, y las escorias resultantes se mezclarán con cal y cemento, formando con el conjunto losas para el arroyo de las calles ó para los trabajos de canalización.

Los estudios para esta interesante innovación, acusan una economía de 50 por 100 sobre el empleo de la piedra y el mortero.

Es, sin duda, la última palabra del progreso hacer de basura el pavimento.

El señor Drory, director de la Compañía Imperial Continental de gas, en el último Congreso de fabricantes de gas, celebrado en Zurich, habló con grandes elogios de la calefacción con polvo de coque, según el sistema de Muller y Korh, que se ha aplicado desde hace tres años a más de 200 calderas de vapor, y consiste en una rejilla de barras de acero forjado de Thomas de cinco milímetros de espesor y ochenta de largo y reunidas en haces de tres a cuatro; los intervalos para la toma de aire tienen de tres a cuatro milímetros de ancho, de suerte que el polvo de carbón no los puede atravesar sin quemarse, y tiene un aparato para mezclar el vapor y el aire, de construcción sencilla, con tubos de cobre de 10 a 15 milímetros de diámetro interior y espaciados de 10 centímetros próximamente.

La Administración municipal de Berlín ha instalado 80 aparatos de esta clase en su fábrica de gas y en las de su suministro de agua.

Los constructores aseguran que sus aparatos producen un ahorro de 50 a 60 por 100 con relación a los alimentados con carbón.

ARQUÍMEDES.

ECOS DE ROMA

El cumpleaños de Pio X.—El jueves 2 del corriente, fiesta del Corpus, celebró Pio X el septuagésimo aniversario de su nacimiento. Con tal motivo los individuos de muchos Círculos, Institutos y Asociaciones católicas de Roma comulgaron en diversos templos por la intención del Papa que celebraba su cumpleaños, por vez primera, desde su exaltación al Trono Pontificio. El Soberano Pontífice no recibió, colectivamente, a los cardenales, como habían anunciado algunos periódicos.

La Academia de Arcades.—La ilustre Academia de Arcades ha sido presentada a Pio X por su Custodio, monseñor Bartholini, canónigo de la basílica de San Pedro, y ha tenido el honor de ofrecer al Papa, en un artístico diploma, su nombramiento de académico con el nombre de Teófilo de Heliada. El Soberano Pontífice acogió el nombramiento y recibió a los académicos con su amabilidad acostumbrada, pronunciando un bellissimo discurso en el que habló, como de una apremiante necesidad, de la restauración de los buenos estudios literarios, expresando además la conveniencia de que los literatos se dediquen al estudio de los autores modernos. «No son los tiempos que alcanzamos—dijo en su discurso Pio X—los más adecuados para cantar a los pajarillos y a los arroyos del campo; preciso es que los literatos se consagren a estudios más serios.»

La Academia de los Arcades, de Roma, dispuesta a secundar, en la medida de sus fuerzas, los propósitos del Papa, ha inaugurado un curso de enseñanzas teórico-prácticas para señoras y señoritas; siendo tantas en número las que han acudido a matricularse, que ha sido preciso alquilar un local vastísimo que aún resultará insuficiente para dar cabida a las alumnas que, diariamente, se inscriben.

En Treviso.—El ilustre profesor Steitz, director artístico de las galerías pontificias y de los museos de pintura de los palacios apostólicos, ha sido llamado para pintar, en el ábside de la catedral de Treviso, el retrato del Soberano Pontífice, formando parte de una gran composición en la que será representado Nuestro Señor Jesucristo en el acto de entregar a San Pedro las llaves del reino de los cielos. En la parte inferior del cuadro aparecerá arrodillado Pio X.

Congregación de Ritos.—Ya se ha celebrado la anunciada reunión preparatoria de la Sagrada Congregación de Ritos, con objeto de proceder al examen de los dos milagros presentados para la canonización del venera-

ble Gerardo Majella. Los prelatos y consultores de la Congregación emitieron sus votos en presencia de los cardenales.

Bodas de oro.—El eminentísimo cardenal Vicente Vanutelli ha celebrado el santo sacrificio de la Misa en la suntuosa capilla Borghése, de Santa María la Mayor, por solemnizarse en dicho día las bodas de oro de los príncipes de Piombino, que hace cincuenta años recibieron la bendición nupcial en el propio santuario donde se venera la sagrada imagen de Nuestra Señora, llamada de San Lucas.

Asistieron a la ceremonia los embajadores de Austria y de Portugal y numerosos representantes de la aristocracia romana. También asistió monseñor Duchesne.

El Papa envió a los venerables esposos una carta de felicitación y una bellísima imagen de la Santísima Virgen María.

Entre los monarcas a quienes deben los Estados alemanes el poderío y la riqueza que hoy disfrutan, es indudable que ocupa preferente puesto Federico Guillermo III, cuyo talento como legislador tradujo en sabias leyes que prepararon al pueblo alemán para su ingreso en la vida próspera que desde hace años disfruta.

Había nacido Federico Guillermo III en 3 de Agosto de 1770; antes de subir al trono de Prusia acompañó a su padre en la guerra que austriacos y prusianos declararon a Francia en 1792, demostrando en varias ocasiones que a la esmerada educación militar que había recibido unía una sangre fría y un arrojo que hacían de él un militar de bien raras cualidades.

Cuando en 1797 sucedió a su padre sus primeras disposiciones fueron arrojar de sus puestos a los cortesanos que con sus ambiciones y concupiscencias conduxeron el reino a lastimoso estado; realizar importantes y prudentes economías en la administración del Estado y adoptar una política tolerante en las cuestiones económicas.

En política internacional no pudo tampoco Federico Guillermo inaugurar más acertadamente su reinado, pues al reanudar las potencias europeas las hostilidades contra Francia, Prusia, respetando el tratado de Basilea, permaneció neutral, y sin intervenir en la lucha la monarquía prusiana vio aumentados sus dominios por el convenio de Luneville, acrecentándose de nuevo el cambio que acordó con Baviera.

Al formarse la tercera coalición con Francia, Prusia pretendió continuar conservando su neutralidad; pero la invasión de Anspach por el ejército franco-bávaro, y la visita que le hizo el emperador Alejandro en Berlín, obligaron a Federico Guillermo a tomar parte en la lucha.

Las primeras consecuencias del ingreso de Prusia en la coalición fueron fatales para aquella, pues las batallas de Jena y Austerlitz, primeramente, y las de Eylau y Friedland, después, le hicieron pagar bien cara la resolución adoptada, cediendo a su amistad con Prusia, desquitándose de los quebrantos entonces sufridos cuando en 1812 llevó Napoleón la guerra a Prusia, y cuando en 1815 se coaligó con Austria, Prusia a Inglaterra, correspondiéndole al ejército prusiano, a cuyo frente marchaba Federico Guillermo, decidir la victoria que en Waterloo obtuvieron los aliados.

Entretanto Federico Guillermo preocupábase de la reorganización de sus Estados; promulgó una nueva Constitución civil; enagenó dominios de la Corona y del clero; aboló la servidumbre hereditaria; fomentó la instrucción pública, fundando diversos colegios y la Universidad de Berlín, y por todos cuantos medios tuvo a su alcance procuró el bienestar de sus gobernados.

En el último periodo de su reinado, y en tanto que procuraba el manteni-

miento de la paz en el exterior, continuó Federico Guillermo III procurando la prosperidad de sus Estados por medio de convenios y leyes liberales, sin renunciar a su creencia de que un reino creado por la espada y por los tratados, y que además estaba formado por individuos de distintas razas, lenguas y creencias, necesitaba, para conservar su unidad, ser regido por un gobierno absoluto, y en 7 de Junio de 1840 falleció.

HERNANDO DE ACEVEDO.

ECOS DE CABRA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Natalicio.—La festividad del Corpus.—Defunción.—Ejercicios brillantes.

A la una de la noche del dos de los corrientes dió a luz un hermoso niño, con toda felicidad, la señora doña Francisca Moreno y Navas, digna esposa del reputado médico señor don Carlos Garrido y Lozano.

El recién nacido es nieto por la línea paterna del señor don Francisco Garrido é Hidalgo, Catedrático que fué de este Instituto de segunda enseñanza, que hoy se encuentra explicando las asignaturas de Geografía é Historia en el de la capital de esta provincia; y por la materna de don Francisco Moreno y Ruiz, acaudalado propietario de esta población.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

La festividad del Corpus ha revestido la solemnidad de siempre.

Precedida por las insignias de todas las hermandades, cofradías y congregaciones, así como por las cruces alzadas de ambas parroquias, lucía sus artísticas bellezas la custodia, en cuyo centro, y encerrada en cristalino fanal, se destacaba la Sagrada Forma, rodeada de bellísimos ramos de flores naturales y artificiales.

Inmediatamente detrás, el señor Arcipreste de estas iglesias presidía la procesión, y cerrando la marcha, la numerosa comitiva del ilustre Ayuntamiento, presidido por el señor del Marmol, a cuya derecha lucía el uniforme de jefe de la armada el señor Carranza, director de esta Academia preparatoria para carreras militares, y a su izquierda el capitán de la benemérita señor Tulló, a los que seguían los individuos de la Corporación municipal y los militares señores Enriquez, Olmedo, Hernández, Valera, Vida y Alaminos, todos de uniforme.

Durante la procesión ocurrió un incidente que, gracias a la casualidad, no tuvo más consecuencias que el escándalo consiguiente a una bronca fenomenal, en la que salen a relucir armas blancas y de fuego.

Huelga decir que el teatro de la gresca fué una taberna, y que los contendientes estaban bien alumbrados por los gases del alcohol.

El respetable Claustro de Catedráticos de este Instituto general y técnico está de pésame.

En la tarde del día de ayer ha fallecido, víctima de una hemiplegia, el doctor profesor de las clases de Latín y Castellano señor don Rafael Baena y Sánchez, quien por las dotes de ilustración que le adornaban, como por su trato agradable, disfrutaba entre sus compañeros de grandes simpatías, entre sus alumnos de grandes respetos y de muchas consideraciones en la sociedad.

Desoanase en paz el laborioso catedrático, y reciba nuestro pésame su familia y el digno personal de dicho Centro docente.

Como suponíamos (dadas las noticias que se tenían de los dos primeros ejercicios) el tercero de los que ha celebrado en Toledo el joven don Rodrigo de la Iglesia y de Varo, alumno distinguido de la Academia preparatoria de Ingenieros militares de Guadalajara, ha sido tan brillante como los anteriores. Sin embargo, el señor de la Iglesia piensa continuar sus exámenes para el ingreso en la Academia oficial de Ingenieros, para la que siente especial vocación.

7 Junio.

DE POLO Á POLO

La electricidad insecticida.—La fresa.—Pavimento para las calles.—Utilización del polvo de coque en calderas.

Las invasiones de langosta, que tantos daños causan a la agricultura en nuestro país, son objeto de constantes estudios por parte de todos los cultiva-

dores donde esa epidemia consume tantos kilómetros cuadrados de plantíos. Alguien, acaso un tanto optimista, cree que estamos a punto de poseer un medio radical de destruir el terrible insecto.

El doctor Hugo Helberyer, electricista de Munich, dice que ha encontrado en la electricidad un procedimiento sistemático para exterminar la langosta. El descubrimiento lo halló el doctor germánico enterrando una barra de cobre de un centímetro de espesor, puesta en contacto con uno de los polos de un conductor eléctrico de 110 voltios; de pronto vió surgir del suelo legiones de gusanos é insectos de todas suertes, que corrían por todas partes, cual si escaparan de un enemigo invisible.

Al renovar la experiencia en una superficie de terreno más extensa, pudo convencerse de la eficacia del remedio, removiendo la tierra y viendo que todos los insectos habían muerto.

Nuevos ensayos, frecuentemente repetidos con el mismo buen resultado, han llegado a convencer al doctor Hugo Helberyer de que su sistema es punto menos que infalible.

No se trata de dar importancia a un hecho conocido de muy antiguo, sino de dar una explicación del por qué algunas frutas, entre ellas la fresa y el limón, alivian y, más que esto, llegan a curar ciertas dolencias.

Sabido es que la fresa se aplica con éxito para los reumáticos y gotosos, porque disipa las concreciones artríticas que son causa del tormento de los médicos, y se refiere que Linné recurría a esta agradable medicación para prevenir los accesos de gota que durante muchos años le habían hecho padecer horriblemente.

Los recientes análisis hechos por los dos eminentes químicos señores Portes y Desmoulin vienen a dilucidar las causas de su utilidad, y según ellos, es debido a que la fresa tiene una cantidad bastante apreciable de ácido salicílico, del que puede desprenderse por cristalización. Cuando el fruto está bien sazonado se desprende ese ácido, y a eso se debe, en gran parte, el agradableísimo perfume de esa fruta.

Empléase también como medicación contra la tenia y el constipado, aunque en nada se parezcan estas dos enfermedades; y, además, según Gresner, las fresas han aliviado muchísimo a personas atacadas durante muchos años del mal de piedra. Asimismo, Gilbert, Schulze y Holmann citan curaciones de tisis, que lo más probable es que no fueran sino catarros pulmonares acompañados de fiebre. En fin, Van Swieten llega a afirmar que, maniatados, después de haber comido diez kilogramos de fresa al día, por espacio de algunas semanas, han llegado a un perfecto estado de equilibrio mental.

No nos detendremos en consideraciones acerca de la autenticidad de estas afirmaciones; pero sí convenimos en que la fresa es un específico de los más saludables, a causa de sus propiedades balsámicas y refrescantes.

La fresa como medicamento, esto es, en grandes dosis y sin condimento, no debe tomarse sino por la mañana en ayunas, y debe ser cogida la tarde anterior, teniendo precaución, para que no

Las fuerzas hidráulicas en España

En un bien escrito artículo que publica *La Naturaleza*, firmado por don Sixto Espinosa, sobre las fuerzas hidráulicas, se hace la relación siguiente de las alturas á que nacen los principales ríos de España, de la cual se desprende el enorme número de caballos que por orden natural podrán aprovecharse, dados tan importantes desvíes.

El Ebro nace con una altura de 2.102 metros sobre el nivel del mar, siendo su curso total de una extensión de 900 kilómetros; el Guadalquivir tiene 1.866 metros y 497 kilómetros, respectivamente, de altura de nacimiento y curso; el Tago nace á 1.593 metros, y su curso es de 1.006 kilómetros, llegando en algunos sitios la velocidad de sus aguas á cuatro metros por segundo.

Las alturas del nacimiento de otros ríos son aun más considerables: el Tero nace á una altura de 2.478 metros; el Sil (afluente del Miño) nace á 1.910; el Turia á 1.610; el Júcar á 1.800; el Llobregat á 2.450, y el Segre á 2.900. Es tal el desnivel que hay, que el Turia, que nace á una altura de 1.610, tiene en Teruel, después de un recorrido de 50 kilómetros, 892 metros.

El río Oja desde las tierras de la Demanda (Burgos) que nace á 2.000 metros, en Haro baja á 450 metros, mediante una distancia escasamente de 45 kilómetros. Las cordilleras pirenaicas donde nacen los ríos de Aragón y Cataluña, tienen alturas de 3.000 metros. La Sierra de Gredos, cordillera Carpetana, se alza á una altura de 2.600 metros. El Moncayo, en Aragón, mide 2.394 metros.

Sección Oficial

BOLETIN del 7.—Ministerio de Instrucción pública.—Reales decretos disponiendo que rija en toda su integridad el Reglamento aprobado por Real decreto de 3 de Septiembre de 1880, para la ejecución de la ley de Propiedad intelectual de 10 de Enero de 1879, y que las plazas de Ayudante repetidor de las Escuelas de Artes é Industrias se provean en dos turnos, y nombrando á don Fernando Santoyo vocal de la comisión permanente de Pesas y medidas.

Ministerio de Agricultura.—Real decreto disponiendo la celebración de la Fiesta del árbol.

Gobierno civil.—Circular anunciando la aparición de una mula sin dueño conocido. Otra declarando nulo el acotamiento de varias fincas.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Priego en sus sesiones del mes de Abril último. Anuncios de tener expuestos al público los de Pozoblanco, Blázquez, Cabra, Fuente Palmera, Nueva Carteya, Fuente Tójar, Almedinilla y Montalbán los apéndices al amillaramiento.

Juzgados.—Edictos del de La Rambla dando vista de un expediente posesorio á los herederos de don Luis García Asensio; del de Hornachuelos citando al dueño de una escopeta encontrada el día 1.º del corriente por la guardia civil en los baldíos de la «Almarja», de aquel término; del de Manzanares á José Antonio Rodríguez del Valle; del de Córdoba á los autores del hurto de una burra sustraída el primero de Abril del cortijo de «Mataliebres», de este término; del de Posadas interesando el rescate de siete piezas de tela de rayadillo, robadas el 4 de Mayo último de la estación férrea de dicha villa; del de Hervás llamando á Félix García Navas y Esteban Pérez Gutiérrez, y del de Loja á José Pérez Molina (a) *Batatero y Sillero*.

BOLETIN del 8.—Diputación provincial.—Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes de Junio. Circular concediendo un nuevo plazo al Alcalde de Santaella para que abone los débitos de aquel Ayuntamiento al contingente.

Comisión provincial.—Anuncio fijando el plazo de diez días para admitir reclamaciones contra el proyecto de obras de conservación del ramal de carretera provincial de Fernán Núñez á su estación. Nota de precios medios para la liquidación y abono de los suministros hechos por los pueblos á tropas del ejército y guardia civil durante el mes de Mayo último.

Administración de Hacienda.—Circular multando á los Aloaldes que no han remitido las certificaciones referentes á los pagos realizados en el primer trimestre del actual ejercicio.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Aguilar en sus sesiones del mes de Septiembre del año último. Distribución de fondos del de Montilla para satisfacer las obligaciones del mes de Junio. Anuncio del de Castro del Río fijando el día para el sorteo supletorio de los mozos excluidos del alistamiento por ignorarse su

paradero y para el juicio de exenciones de los mismos mozos. Idem de tener expuestos al público los de Granjuela, Priego, Villanueva del Duque, Villaharta, Almodóvar del Río y Villanueva del Rey los apéndices al amillaramiento. Idem del de Villaviciosa relativo á la aparición de dos vacas sin dueño.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando á las personas que tengan que deducir alguna reclamación contra la fianza que tenía prestada don Angel Sáenz de Miera para ejercer el cargo de Registrador de la Propiedad; á Manuel Ruiz Soriano; á un sujeto llamado Antonio que el día 23 de Mayo último, en el real de la feria, hirió á Juan Gómez Contreras, y á don Miguel Trobal Venero.

Los funcionarios de la carrera judicial Y FISCAL

La *Gaceta* publica un decreto del ministerio de Gracia y Justicia, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Mientras en alguna categoría del escalafón de los funcionarios de las carreras judicial y del ministerio fiscal figure exceso de personal con relación á los destinos correspondientes á la plantilla oficial para la administración de justicia, en dicha categoría, de cada dos vacantes que se produzcan, la primera se aplicará á amortizar el personal que en ella figure en excedencia, según el escalafón; y la segunda, al ascenso de las categorías inferiores.

Art. 2.º El orden de los ascensos de unas á otras categorías será por prelación, según rigurosa antigüedad en la inferior, salvo siempre el caso de nota desfavorable no invalidada que figure en el expediente personal.

La antigüedad rigurosa no da derecho de preferencia á la ocupación de destino.

Tampoco la antigüedad dará derecho de preferencia respecto al ingreso en aquellas categorías, á las que por declaración expresa de ley se han reservado excepcionalmente al Gobierno facultades de designación.

Art. 3.º Los cesantes de la carrera judicial y fiscal que hayan sido declarados aptos para volver á la misma, tendrán derecho á ser colocados en una de cada tres vacantes que correspondan al turno de amortización.»

EL CENTRO FILARMONICO EN GRANADA

El *Defensor* de ayer publica las siguientes líneas, preludio de despedida de la Estudiantina del Centro filarmónico cordobés:

«Como á causa del mal tiempo tuvo que suspenderse el concierto de anoche en el Palacio de Carlos V y se ha hecho imposible que se verifique allí el beneficio de la Real Sociedad, anunciado para hoy, la empresa de Isabel la Católica, complaciendo á las personas que se han interesado porque la simpática Sociedad se despidiera del público de Granada, ha accedido á organizar una función fuera de abono para esta noche, en la cual se representará la preciosa comedia *El Abolengo*, y el coro y la orquesta cordobesas ejecutarán un precioso programa.

La Real Sociedad dedica la función á la Real Maestranza de Granada.

A los abonados á la presente temporada se les reservarán sus localidades hasta las doce de la mañana de hoy y los precios serán los corrientes.

Creemos que el éxito de esta fiesta será brillante.

Hé aquí el programa:

1.º *Carnaval del 84*, pasa-calle, E. Lucena.

Sinfonía de la ópera *Giralda*, A. Adam.

Noches de Córdoba, M. Rücker.

2.º Acto primero del *Abolengo*.

3.º *Sardana* de la ópera *Garin*, Breton.

Fantasia de *Copelia*, Leo Delibes.

Intermezzo de *Cavalleria rusticana*, Mascagni.

La Maquinista, para coro y orquesta, Clavé.

4.º Acto segundo del *Abolengo*.

5.º *Potpourri* de aires andaluces, E. Lucena.

Pirue Dame, overtura, Suppé.

Pescatori, para coro y orquesta, Manzocchi.»

LA BOTICA EN CASA

Blanco Belmonte, el ilustre escritor tan admirado por los lectores de la *Ilustración Española* y de otras muchas revistas, acaba de escribir un libro de suma utilidad para las familias, que tiene por objeto dar á conocer los medios de formar el botiquín casero y de prevenirse contra cualquier accidente, interin se avisa y llega el médico.

Esta utilísima obra, que tenemos á la vista, forma un elegante volumen de 150 páginas, impreso y encuadernado con el esmero que la casa editorial de los señores Bailly-Baillière é Hijos pone en todas cuantas obras publica.

Esta obra de vulgarización científica tiene un doble objeto, utilísimo á toda madre, cual es el enseñarla á formar un botiquín y á familiarizarse con el valor y empleo de las sustancias medicamentosas, las dosis á que han de ser administradas y las precauciones que conviene adoptar para la conservación, usos, preparación y aplicación de los medicamentos. En dos partes se divide este útil libro: la primera trata de la *Botica en casa*, y la segunda de *Consejos higiénicos*. En la primera expone la necesidad del botiquín, elementos que han de constituirlo y presupuesto é instrucciones para su formación y manipulación. Después dá á conocer las mordeduras y picaduras y los auxilios que son necesarios y manera de usarlos de momento. A continuación expone cuanto se refiere á envenenamientos, asfixia, fracturas, contusiones, heridas, quemaduras, etc.

En la parte segunda dá consejos higiénicos sobre aislamiento de enfermos contagiosos, estudio de la desinfección y desinfectantes, consejos útiles sobre el sarampión, escarlatina, viruela, tifus, dentición é higiene bucal, baños de mar, peligros del verano y salubridad del hogar. En una palabra, por 1,50 pesetas que cuesta este libro en rústica y 2 encuadernado, puede prevenirse todo el mundo contra enfermedades y graves consecuencias á que puede dar lugar una indisposición ó accidente momentáneo.

POR EL AMOR DE DIOS

A UN INCRÉDULO

Por el amor de Dios fuimos criados y á costa de su sangre redimidos. Por su espíritu somos infundidos y ante su altar á contrición llamados. Por su amor, tantas veces perjurados volvemos á su gracia renacidos, y por su amor, ya en polvo convertidos, un día hemos de ser resucitados. Por el amor del Dios que llena el cielo tú, vil criatura, hoy puedes blasfemarle, si no te causa horror tanto delito... Por el amor de Dios, hombre de hielo, podrás, pues te hizo libre, desamarle, no dudar de su amor, que es infinito.

JUAN DE CASTRO.

SUSCRIPCIÓN POR HUMANIDAD

Leemos en *El 11 de Febrero*:

«Con este título publicamos en nuestro número del día 22 del mes anterior, un artículo en el que iniciábamos la idea de abrir una suscripción en nuestra provincia para allegar recursos á las familias de las víctimas de la catástrofe ocurrida en la mina «La Reunión», y nos permitimos señalar la redacción de nuestro colega el *DIARIO DE CÓRDOBA*, como respetable decano de la prensa local, al cual rogáramos que sin previa consulta aceptara el encargo, así como á sus corresponsales en los pueblos de la provincia.

Con la mayor cortesía y los más humanos sentimientos, el *DIARIO* ha aceptado la molestia que le hemos llevado: *El 11 de Febrero* le da las más expresivas gracias, y con seguridad que también se las dan las familias que perdieron aquellos seres queridos. Nos complace la aceptación que desde luego esperábamos, pues el *DIARIO DE CÓRDOBA*, merecedor de toda clase de distinciones y respetos, ageno á toda clase de luchas políticas y honra de la prensa cordobesa, es órgano siempre dispuesto á todo lo que sea humanitario y de elevados fines, como refractario á lo mezquino.

Ahora no falta más sino que los particulares, las sociedades, casinos, etcétera, contribuyan con algunas cantidades, aunque sean pequeñas, y se demuestre que en esta provincia existen sentimientos nobles, como ha hecho Barcelona.»

Damos las más expresivas gracias á *El 11 de Febrero* por las frases de inmerecido elogio que dedica al *DIARIO* por haber aceptado, cumpliendo con un deber de humanidad, el encargo que aquella redacción nos ha encomendado.

Para cumplir con esta cristiana misión suplicamos á nuestros celosos corresponsales en la provincia que admitan las cantidades que se les entreguen con aquel laudable fin.

TRIBUNALES

Causa por homicidio

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebró el martes último la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, contra Basilio

Cabanillas Paredes, por el delito de homicidio.

Según el representante del Ministerio público, en la mañana del 25 de Noviembre del año 1903, y en el camino de Pelayo, del pueblo de Belmez, encontráronse el procesado y Rafael González Adame, á quien el primero había denunciado algún tiempo antes como autor de un incendio, y Basilio hizo un disparo de escopeta á Rafael, hiriéndole en el antebrazo izquierdo y después le golpeó en la cabeza con la culata del arma, causándole contusiones que le originaron la muerte.

En el acto del juicio sostuvo la acusación el abogado fiscal sustituto señor Altamirano, calificando los hechos de un delito de homicidio, en el que no concurría circunstancia alguna modificativa de penalidad.

El letrado defensor señor Castillejo mantuvo, por el contrario, que era de apreciar la eximente de legítima defensa.

El jurado dió veredicto de inculpa bilidad y el Tribunal de Derecho, accediendo á la petición del Ministerio público, acordó la revisión de la causa por nuevo jurado.

Causa por cohecho

Ayer, en la misma sección, se vió otra causa del juzgado de Fuente Obejuna, seguida contra Luis Aguilar Ortiz y José Fernández Cubero, por el delito de cohecho.

Según las conclusiones provisionales del Fiscal, el 19 de Octubre último Luis Aguilar, por medio de dádiva ú oferta, logró que José Fernández, vigilante de consumos en Fuente Obejuna, no le reconociera los bultos que llevaba aquel en un carro, los cuales contenían jabón.

En vista del resultado de la prueba, el abogado fiscal, señor Marín, retiró la acusación.

La defensa estaba á cargo del abogado señor Flores.

Juicio oral

Hoy, ante la sección primera, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Hinojosa, por disparo y lesiones, contra Teodoro Ramón Morales. Le defenderá el abogado señor Fernández Jiménez y le representará el procurador señor Ramírez.

Juicio por jurados

En la sección segunda, y con intervención del jurado, se verá la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por falsedad, contra Diego Ortega Caballero y dos más. Los señores Altamirano y Molina Albendín están encargados de las defensas y de la representación el señor Ramírez.

GACETILLAS

—**Procesión.**—Esta tarde, al concluir los solemnes cultos de la Octava del Corpus en la Santa Iglesia Catedral, será sacado procesionalmente el agosto Sacramento de la Eucaristía por los alrededores de la Basílica.

—**Maquinaria agrícola.**—La enseñanza utilísima que para los labradores ha proporcionado la gran exhibición de esta maquinaria en la Exposición Regional, va á completarse en breve con la llegada á la misma Exposición de las aventadoras premiadas en el reciente concurso de estas máquinas, celebrado en Madrid. Por conducto muy auténtico se ha comunicado, en efecto, al señor Presidente de la Cámara de Comercio que tan pronto como terminen las experiencias que con ellas se están ejecutando, serán remitidas á Córdoba.

—**El tiempo.**—Anteanoche y ayer las nubes tormentosas siguieron entoldando la atmósfera y enviándonos frecuentes aguaceros, muy perjudiciales para los campos. En la presión barométrica no se ha notado alteración digna de ser consignada; en cambio la temperatura ha descendido bastante y continúa el fuerte viento de los días anteriores.

—**Música.**—Esta noche, si el tiempo lo permite, asistirá la banda municipal de música al paseo del Gran Capitán.

—**Beneficio.**—Con una función extraordinaria celebrará mañana su beneficio, en el Teatro-Circo de Variedades, la simpática domadora de los cuatro elefantes Mme. C. Vaisois.

—**Reforma importante.**—Por Real orden, de fecha reciente, se ha dispuesto por el Ministerio de Gracia y Justicia que se admitan en todos los Tribunales y Juzgados del reino los escritos y sus copias, hechos con máquinas de escribir, los cuales deberán hacerse á un tercio del margen en todas las caras del papel, conteniendo la primera el encabezamiento y veinte y dos líneas más, y en las sucesivas treinta líneas, por debajo del sello, cualquiera que sea el tipo de letra de la máquina que se

emplee. Cada línea habrá de contener como máximo cuarenta y tres letras, de seis milímetros, como mínimo.

—**Llegada.**—Ayer llegó á esta capital nuestro apreciable amigo don Juan Tejón y Marín, gobernador civil de Alicante.

—**De enseñanza.**—Hé aquí el resumen de los resultados obtenidos en los exámenes de prueba de curso verificados en el Instituto general y técnico, Escuela Normal de maestros y técnica Superior de Artes é Industria de esta capital y en la Escuela Superior de Comercio de Sevilla, por los alumnos del colegio de San Fernando, que dirige nuestro amigo don Luis Peñalbarrios Escrivano, aprobado: exámenes de asignaturas se han verificado ochenta y seis, con las siguientes calificaciones: cinco sobresalientes (tres tables y cincuenta y ocho aprobados. Las calificaciones de sobresaliente, notable les obtuvieron los alumnos Joaquín, José Sola Acero, Diego Sánchez de Mora, Natalio Tejero Canales, José Tejero Canales, Antonio Quintana de la Peña, Jesús Laborda Millán, Manuel Barneto Arregui, Antonio Osuna Arenas, Mariano Pagés Gómez y Miguel Arroyo Crespo. Estos datos constituyen el mejor elogio que pudiéramos hacer de este reputado centro de enseñanza. Las clases de repaso para los exámenes de Septiembre dieron principio el día tres del corriente, admitiéndose alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

—**Estreno.**—En el Teatro Circo de verano y por la compañía que dirige el primer actor don Emilio Duval, se estrenará muy en breve la zarzuela en un acto de costumbres andaluzas titulada *La Huerfanica*, cuya partitura es original de un inteligente é inspirado *amateur*, muy conocido de la buena sociedad cordobesa.

—**Arqueología.**—La Real Academia de la Historia, en su junta del 27 de Mayo último, acordó dar á nuestro distinguido amigo y colaborador don Angel Delgado y Delgado, actual Alcalde de Belalcázar, las más expresivas gracias por haber regalado á aquella docta corporación un precioso molde de orfebre, hallado en las ruinas del castillo de dicho pueblo.

—**A su dueño.**—En la finca llamada «Vista Alegre» del término de esta capital, se aparecieron el día seis del corriente una vaca y un becerro que pueden ser reclamados por la persona á quien pertenezcan en la inspección de vigilancia.

—**Corrida improvisada.**—Anteayer se escapó una vaca de la huerta de «Enmedio», penetrando en la población y recorriendo varias calles sin que, por fortuna, ocasionara más que los sustos consiguientes á las personas que se veían en la precisión de ejercer el arte del toreo contra su voluntad.

—**Recompensa merecida.**—En la Exposición regional celebrada en el presente año, ha sido premiado con medalla de oro nuestro estimado amigo el acreditado cirujano dentista don José Casana Diéguez por sus trabajos de protesis dental, elixires y opiates, en cuya construcción y elaboración especial nos ha demostrado los adelantos que ha llevado á cabo con dichas producciones, que no sólo le honran á él, sino á los cordobeses, por tratarse de un hijo de esta capital que todos sus desvelos los dedica á que sus trabajos redunden en bien de sus semejantes y de la clase á que pertenece. El señor Casana ha introducido notables mejoras, conforme á los adelantos modernos, en sus gabinetes, los cuales pueden competir con los mejores del extranjero. Comprendiendo que la higiene es una de las principales bases, así como las necesidades modernas son más exigentes, no ha vacilado, en bien de sus numerosas clientela, en establecer los gabinetes con todo el material y confort apetecido. No vamos á hacer un elogio de dicho señor, pues para ello basta decir que desde que se hizo cargo de dichos gabinetes, por muerte de su maestro el señor Belmonte, la clientela ha aumentado considerablemente, lo que demuestra la fama que está adquiriendo, debido á su competencia y canchando, debido á sus trabajos. Felicitamos al señor Casana Diéguez por el señalado triunfo obtenido y su merecida recompensa, justo premio á su reconocida pericia.

—**Denuncias.**—La guardia municipal ha denunciado á un sujeto que descargó un carro de paja en la calle Osio, después de la hora fijada para efectuar estas operaciones; á un individuo que insultó á un matrimonio en la calle Gutiérrez de los Ríos; á varios jóvenes que jugaban á los prohibidos en las inmediaciones del cementerio de Nuestra Señora de la Salud y emprendieron la fuga al ver á los guardias, y á un gijonete que corría un caballo por la calle

de Hornachuelos. También han parte de que está lleno y produce los colores el sumidero de una casa calle Simanca.

Victima de un rayo.—En las inmediaciones á Alcolea ocurrió anteayer sensible desgracia. En una choza de Casablanca se guareció de la lluvia torrencial Catalina Muñoz, en unión de su esposo Benito Torralbo y de sus hijos Josef Antonio, naturales de el Carpio y vecina de esta capital Tomasa Ordoñez, que llevaba un niño de pecho. Un horrible trueno levó el pánico de aquellos, que al sobreponerse del rayo causado por la electricidad, vio que la Catalina Muñoz era caída. La pobre mujer recibió la descarga en la cabeza. El juzgado de esta ciudad mandó al lugar de este triste suceso disponiendo el levantamiento del cuerpo y su traslación al cementerio de San Rafael.

Suicidio.—En Montilla se ha suicidado, arrojándose á un abigüe que en la sacristía de la iglesia de San Martín una mujer llamada Socorro Garofía.

Instrucción pública.—Por haberse comprendida en el artículo sexto del decreto de gracias, ha sido nombrada maestra en propiedad de una de las escuelas de Montoro (elemental), 1.375 pesetas, doña María de las Villanueva Antequera. A consecuencia de este nombramiento quedará vacante la escuela de niñas de Espejo, con 1.000 pesetas.

Obras públicas.—En la Dirección general de Obras públicas se celebrará el día 19 del próximo mes de mayo, á las once de la mañana, la subasta para contratar las obras de reparación de la carretera de Montoro á San Juan, sección comprendida entre Cabra y San Juan, kilómetros 83 al 112, cuyo presupuesto de contrata es de 87.478 pesetas 30 céntimos.

Intento de suicidio.—En Málaga intentó suicidarse, infiriéndose heridas con una navaja, Teresa Moral Ruiz, de 36 años de edad, natural de Córdoba.

Bibliografía.—Digno de elogio es el libro que hemos tenido el gusto de leer con el título de «Los Juegos de la Moral y el Derecho», publicado en los Juegos florales de Burgos del 4 de Julio de 1903, á don Víctor Sánchez de Echavarrí y Castañeda, de primera instancia de Ortigueira (Coruña.) Es obra concluidísima y de toda alabanza, demostrando el elevado talento que distingue al autor. Felicitemos, pues, al señor Echavarrí por su notable trabajo, queriendo poder ver algunas más de sus obras.

Ha salido á luz el popular periódico Riera correspondiente al año de su publicación. El pequeño periódico que ha sufrido este año, con el objeto de convertirlo en *General y Erótico de España*, se encuentra sobradamente justificado al examinar los voluminosos tomos de que consta. Hay quien comparándolo con todos los demás libros similares, publicados hoy, no le reconozca superioridad sobre todos conceptos. Con mayor detenimiento nos ocuparemos otro día del número de secciones que lo forman, todas ellas destinadas á facilitar el desarrollo de lo que, en la sociedad, significa vida. Como el envío de ejemplares á las provincias se hace por orden de cantidades, á fin de igualar en lo posible la fecha de recibirlas en cada población, y por otra parte, para dejar ultimado el reparto, son indispensables algunas semanas, ya que es muy enorme número de clientes á servir, la casa editora, en sus deseos siempre de complacerles en todo cuanto pueda, suplica á los señores anunciantes y suscriptores que tengan mucha necesidad de recibirlo con urgencia, se sirvan dar aviso á la dirección y seguidamente se les hará la remesa por el conducto más expedito que haya.

Pectoral de Anacahuita.—Basado en el aceite de Higuera de Bacalao, marca Lanman & Kemp, se cura en pocos días la tos más persistente.

Enfermos del estómago.—Pese á 350 caja (antes 10 reales) *Pera medicinal*. Fernández Moreno, conocido en todo el orbe porque cura el estómago. Individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros remedios, sin obtener con ellos más que un pequeño alivio á las primeras horas, debido al *caliente* que contienen, han curado radicalmente las afecciones, dispesias, gastralgias, catarros y dolores del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones con *dos cajas PERLA ESTOMACAL*. Abre el apetito, nutre al débil y es un gran digestivo. Por 375 pesetas en caja. R. Fernández, Sacramento, 2, Madrid, y principales farmacias.

Dinero.—Se presta por alhajas, joyas y efectos, escopetas, revolvers y otros artículos. «La Fortuna», Santa Catalina, núm. 8.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Las aguas minero medicinales de Marmolejo, son el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Estas aguas se beben embotelladas en todo tiempo. 2

SECCIÓN AMENA
EL VIGÍA
Ayer tuvimos también huracán, lluvias y fresco; pero ya el sol se esforzaba por reconquistar su imperio.

PENSAMIENTO
La pereza todo lo hace difícil, y el trabajo todo lo hace fácil.

CANTAR
Es tanto lo que te quiero y lo que tú me aborreces, que no puedo ser de otra y tú mía ser no puedes.

DE SOBREMESA
Hablaban en el café un ciego con un amigo suyo acerca de otro que era muy conocido de los dos, y el amigo dijo:
—No puedo ver á ese hombre.
Y el ciego añadió:
—¡Ay! Lo mismo me sucede á mí, no lo puedo ver.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—San Primo y San Feliciano, mártires.—**MAÑANA:** El Sagrado Corazón de Jesús, y Santa Margarita, reina de Escocia.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la Santa Iglesia Catedral, costeado por el excelentísimo Cabildo.

CORTE DE MARIA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Rosario, en San Pablo.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará mañana el Dr. D. Ruperto Cuadrado Aranda, Canónigo Penitenciario.

—En la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (antes San Juan de los Jaballeros) hoy octavo día de solemne novena al Sacratísimo Corazón de Jesús, dando principio á las cinco y media de la tarde, en la que predicará el R. P. Curiel, de la Compañía de Jesús.

—En la iglesia del convento de religiosas del «S.S. Mum. Corpus Christi», hoy último día de solemne octavario dedicado al Augusto Sacramento de la Encarnación. A las nueve de la mañana se manifestará S. D. M., y á continuación fiesta solemne con sermón á cargo del doctor don José Blanco Sancha. Por la tarde habrá manifesto de cinco á seis y media.

Mañana, á las nueve, habrá fiesta solemne al Sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará don Manuel Moreno Galisteo.

—En la iglesia del Santo Angel (PP. Capuchinos), en el presente mes de Junio, se practicarán los ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús, durante la Misa, que será á las ocho de la mañana.

—Hoy, á las ocho de la mañana, octavo día de la solemne novena que anualmente consagra al Sacratísimo Corazón de Jesús el centro del Apostolado de la oración erigido en la parroquia de Santa Marina.

Mañana, á las ocho y media, tendrá lugar en referida iglesia una solemne fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará el señor Rector de la misma, costeada por doña Encarnación Barrionuevo, viuda de Calzadilla, y familia.

—En la iglesia parroquial de San Pedro, se hará, durante el presente mes, el piadoso ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús, á las ocho de la mañana; los jueves á las siete y media.

—Octavo día de solemne novena al Sacratísimo Corazón de Jesús, en la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, dando principio á las seis y cuarto de la tarde con el santo rosario y letanía cantada, sermón á cargo de un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María, lectura de la novena con gozos y reserva.

Con licencia de nuestro Excmo. Prelado estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo, costeado por la señora doña Dolores Martínez, en sufragio por su madre y demás difuntos.

Mañana, á las nueve y media, se celebrará una solemne función al Sacratísimo Corazón de Jesús, en la que predicará un R. P. Misionero del I. C. de María.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio, hoy octavo día de solemne novena al Sacratísimo Corazón de Jesús; á las ocho de la mañana se manifestará S. D. M., seguidamente se dará una Misa rezada, durante la cual se recitará el santo rosario con el ejercicio del día y coplas, terminándose con la reserva.

—En la iglesia de religiosas Capuchinas, al toque de oraciones, hoy quinto día de solemne novena al glorioso San Antonio de Padua, estando encargado del sermón el Reverendo Padre Antonio Monjo, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) mañana, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, á las siete y media, habrá Misa solemne con exposición de S. D. M. y comunión general, terminando con plática y ejercicio del Apostolado de la oración.

—Mañana, fiesta del Santísimo Corazón de Jesús, habrá en su honor, en la real iglesia de San Hipólito, á las ocho y media, Misa cantada, con panegírico á cargo del Reverendo P. José Bermejo, de la Compañía de Jesús. En esta Misa será la comunión general de los socios de la Archicofradía del Corazón

de Jesús y Apostolado de la oración, trasladándose los ejercicios de la tarde al triduo que tendrá lugar á fin de mes.

—Mañana, á las diez, se celebrará en el monasterio de la Encarnación una solemne función al Sacratísimo Corazón de Jesús, estando encargado del panegírico el Dr. D. Enrique Medina de la Bermeja.

—Mañana, á las nueve se celebrará en la iglesia del convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles una solemne fiesta al Sagrado Corazón de Jesús, estando encargado del panegírico un R. P. Dominicó.

El día 11 dará principio un solemne triduo que las religiosas de referida iglesia celebrarán en honor de San Antonio de Padua, con sermón, dando principio al toque de oraciones.

—Mañana, á las nueve, se celebrará en el convento de Santa Ana una solemne fiesta, costeada por don Federico Carre y doña Carmen Montoro, en honor al Sagrado Corazón de Jesús y en acción de gracias por un beneficio recibido. El sermón estará á cargo de don José Molina Ruiz.

El mismo día, á las seis y media de la tarde, principiará en dicha iglesia un solemne triduo consagrado por el centro del Apostolado al Delfico Corazón. Todos los días predicará un R. P. de la Compañía de Jesús.

—Por concesión de nuestro Excmo. é Ilustrísimo señor Obispo estará mañana expuesto Su Divina Magostad en forma de Jubileo en la iglesia de San Pedro de Alcántara, costeado por doña María Cardenas, en sufragio de su esposo y demás difuntos.

Las misas que se digan el sábado próximo en la iglesia de San Pablo, de siete á nueve, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Francisco Alvarez Jiménez, que falleció el día 12 de Mayo de 1904.

Su viuda, hijas, hermano y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y á la Santísima Virgen del Rosario en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

CERVEZA DE "EL AGUILA,"
"Sociedad anónima,"—Madrid
Capital 3.000.000 de pesetas

Dorada, Almazana e Imperator negra especial; estas marcas han obtenido medalla de oro en las exposiciones de Londres y París. Se expone en barriles y bombas para extracción.

Excusiva para la provincia D. A. Ortiz.—Dobias 6.—Córdoba.

Servicio á domicilio

Para curar pronto y radicalmente la cistitis y el reumatismo articular por antiguos que sean y sin necesidad de Baños y Salicatos, no hay medio más seguro hasta hoy que las inyecciones de SUIERO OXIGENADO.

Tratamiento empleado en el Hospital general de Madrid y en las consultas particulares con asombrosos resultados.

Método fácil y sin ninguno de los inconvenientes de las drogas y los baños.

Se venden y alquilan los aparatos inyectoros cargados, previo depósito de 125 pesetas, en uno y otro caso.

Detalles y pedidos: Director de las Aguas oxigenadas.—Retiro.—Madrid.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Bon (antes Morillo).—PLATO DEL DIA.—Lengua de vaca encebollada.

RESTAURANT DE LA PLATA
Rafael León Alguacil
Victoriano Rivera 11 (antes Plata)

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE VARIEDADES
PASEO DEL GRAN CAPITAN

MODA ARISTOCRÁTICA

Gran función para hoy, á las nueve de la noche, por la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica y musical de Gil Vicente Alegria, bajo la entendida dirección de la ventajosamente conocida doña Micaela R. de Alegria, en la que tomarán parte Mme. C. de Valsois, con sus cuatro elefantes amaestrados á la palabra; los clowns acrobáticos, coreográficos y saltadores, y todos los principales artistas de la compañía.—La pantomima de espectáculo, en siete cuadros, dirigida por Mr. Alexandre Briatore, titulada: *El Carnaval en Moscú*.

PRECIOS PARA LA FUNCIÓN COMPLETA.—Sillas de pista ó asientos de preferencia con entrada, 2'25 pesetas.—Entrada general, 60 céntimos.

En estos precios va incluido el impuesto del timbre.

Por Telegrafo

El Centro filarmónico
Granada 8, 2 t.

La sociedad filarmónica «Eduardo Lucena» ofrece esta noche la función de su beneficio y despedida en el teatro Isabel la Católica.

Mañana, en el tren correo, llegará á esa capital.—Corresponsal.

Granada 9, 2'30 m.

Acaba de terminar el concierto en el teatro de Isabel la Católica, con igual éxito que los anteriores.

Confirmando la noticia teleografiada de la salida de la Estudiantina en el correo.—Corresponsal.

Suspensión
Madrid 8, 2'45 t.

La sesión de la mañana, en el Congreso, se ha suspendido por falta de número suficiente de diputados, desistiendo de continuar celebrándolas á primera hora.

Cambio de personal
Le ha sido admitida la renuncia de su cargo al secretario de la dirección de la guardia civil, general de brigada señor Warleta, siendo nombrado para sustituirle el de igual clase don Santiago Diaz de Cevallos.

Nueva reunión
Madrid 8, 3 t.

La asamblea de alcoholeros ha celebrado nueva sesión para discutir los acuerdos de la ponencia.

Una comisión de aquellos ha visitado al ministro de Hacienda, ofreciéndole el señor Osma estudiar las emiendas presentadas al proyecto.

El jefe del Gobierno
Madrid 8, 2'45 t.

Maura ha despachado hoy con el rey, informándole del curso de los debates parlamentarios.

Después recibió á los periodistas y les dijo que Osma resumirá hoy el debate sobre los alcoholes, y que este asunto quedará casi solucionado, si no resuelto del todo.

Noticias de la guerra
Madrid 8, 3 t.

Según las últimas noticias de Chefú debe estar librándose un combate naval en Petchili, á juzgar por el cañoneo que se oye en aquella plaza.

Convenio franco-español
Dicen de París que Mr. Dalcassé ha declarado que aun no está concertado el convenio entre España y Francia respecto á la cuestión de Marruecos, pero que pronto se arreglará el asunto, teniendo en cuenta los intereses españoles y las grandes simpatías que Francia siente hacia España.

Valores públicos
Madrid 8, 5 t.

4 por 100 interior, 76'45.—5 por 100 amortizable, 93'30.—Banco de España, 486'75.—Compañía Arrendataria de tabacos, 428'50.—Cheque vista París, 38'60.—Idem Londres, 34'85.—Oro alfonso, 36'00.—Id. antiguo, 37'00.—Id. isabelino, 39.—Valores locales.—Sociedad minera cordobesa de Sierra Alhambilla (Almería) 100'00.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.

Rumores graves
Madrid 3, 8'25 n.

A última hora se ha recibido en la Bolsa un telegrama convenido, procedente de Londres, diciendo que los japoneses se apoderaron de Port Arthur.

La noticia se considera infundada.

De París
Paris.—En el pueblo de Mamers ha descargado una horrosa tormenta. El rio se desbordó, hundiéndose varias casas.

Van extraídos nueve cadáveres y gran número de heridos.

Ingleses y tibetanos
Madrid 8, 8'30 n.

Los ingleses cañonearon á los tibetanos, causándoles centenares de muertos.

Explosión
A consecuencia de una explosión de grisú en una mina de Asturias han resultado 50 muertos.

Averías
Durante el bombardeo á Port Arthur dos buques japoneses resultaron gravemente averiados.

La cuestión de Marruecos
Madrid 8, 8'35 n.

Londres.—Un telegrama de Washington dice que los yanquis se proponen apoderarse de la aduana de Tánger si no devuelven á los súbditos americanos secuestrados.

Comunican de Tánger que el Sultán no ha contestado todavía á la reclamación referente á la devolución de los secuestrados.

De la guerra
Madrid 8, 8'40 n.

El Japón dispondrá esta semana de 200.000 hombres, preparados para asaltar á Port Arthur.

Kouropatkin ha tomado el mando personal de 40.000 hombres para romper el bloqueo de Port Arthur.

El general Sakaroff telegrafía dando cuenta de que reina tranquilidad en la comarca de Feng Hoang-Chang.

Congreso
Madrid 8, 8'50 n.

En la sesión de la tarde se acuerda

que cesen las sesiones matutinas en vista de la falta de diputados.

Puigcerver pide que se conceda un crédito extraordinario para atender á las calamidades originadas por las tormentas.

Sánchez Guerra se muestra conforme, añadiendo que ha pedido datos á los gobernadores.

Otros diputados dirigen ruegos y preguntas de escaso interés.

Lerroux se ocupa de las catástrofes en las minas y de otros asuntos.

Continúa el debate sobre la cuestión de Marruecos.

El duque de Almodóvar explica la gestión de los liberales.

Si la siguieran los conservadores el resultado sería provechoso.

Lee las comunicaciones cambiadas entre España, Francia é Inglaterra.

Le contesta Rodríguez San Pedro.

Continúa el debate de los alcoholes.

Osma resume, declarando que accedía al descenso del tipo á 10 pesetas, con lo que resultará un margen de 30 pesetas.

Rectifican varios oradores y se suspende el debate.

Senado
En el Senado se discutió la reforma de los testamentos ológrafos.

Combatióla el señor Sánchez Román.

Contestóle el señor Sánchez Toca.

Ambos rectifican.

El resto de la sesión ha carecido de interés.

Varias noticias
Madrid 8, 8'55 n.

Roma.—En los círculos diplomáticos se comenta la entrevista que ha celebrado el rector de la iglesia de San Luis de los Franceses, señor Armail Roca, con el Papa.

Dicese que la entrevista está relacionada con una importante misión á consecuencia de la ruptura de relaciones entre Francia y el Vaticano.

Madrid 8, 9 n.

Barcelona.—En el pueblo de Ripoll varios enmascarados asaltaron una casa de campo y maniataron á sus moradores, obligando á las mujeres á que les dijeran el sitio donde se hallaba el dinero, llevándose cien onzas de oro.

Madrid 8, 9'30 n.

Dicen de Sebastopol que ha ocurrido una explosión en el crucero ruso «Simolensko».

Créese que ha sido un atentado.

Cuatro cañoneras japonesas que reconocían á Port Arthur sufrieron un vivo cañoneo.

Una resultó con graves averías.

El almirante Togo emplea juncos para quitar las minas de Port Arthur.

Los japoneses hacen preparativos para el ataque de la plaza.

Madrid 8, 9'45 n.

Oviedo.—Los cadáveres extraídos de la mina «Melendreras» presentan horrible aspecto.

Los heridos graves solo son cuatro.

Han ocurrido disturbios, originados, según versiones, porque después de la catástrofe no se han suspendido los trabajos.

Algunos mineros se negaron á trabajar.

El entierro ha sido solemne.

Los obreros conducían 14 ataúdes.

Estos iban rodeados de sus familias.

Madrid 8, 10'15 n.

Se ha leído en el Congreso un telegrama dando cuenta de que ha descargado en Almagro una horrosa tormenta, destruyendo los sembrados, olivos y viñedos.

El pueblo ha quedado en la mayor miseria.

En el Congreso se tomó en consideración la proposición de Lerroux referente á que en el cuerpo de Aduanas se ascienda solo por antigüedad.

Madrid 8, 10'25 n.

Los muertos en la catástrofe de Mieres ascienden solo á 14.

Ha fallecido uno de los heridos.

En el Senado se aprobó el proyecto de los testamentos ológrafos.

El príncipe de Asturias ha obsequiado con un banquete á los jefes y oficiales del regimiento María Cristina.

Madrid 8, 12'45 n.

En el Instituto de reformas sociales se aprobó el reglamento referente al descanso dominical.

Se acordó que marche un vocal á Mieres para averiguar las causas de la explosión en las minas.

Imp. del Diario de Córdoba

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiastrálgico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estó-

magó e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque au-

menta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en

sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxito constata la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano 30, Farmacia Madrid, y principales de Europa y América.

COMPANIA TRASATLANTICA

Salida de los vapores correos en Junio

Línea Cuba-México

Vapor *P. Sarrástegui*.

De Barcelona el 26 y de Cadiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos, y con trasbordo, para los litorales de Cuba y Estados Unidos.

Línea de Filipinas

Vapor *Isla de Luzón*.

De Barcelona el 18 para Manila, con escalas en Port Said, Colombo y Singapur.

Admite carga y pasajeros, y con trasbordo para los puertos de la India, Java, Australia, China y Japón.

Línea de Venezuela-Colombia

Vapor *Montevideo*.

De Barcelona el 11 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para los de Sabanailla y Curaçao, La Guayra, Puerto Cabello y puertos al N. y S. del Pacífico.

También se admite carga y pasajes para Veracruz, con trasbordo en Habana y carga para Maracaibo, Coro, Bupato, Trinidad, Güanta y Cumana, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Tángier

De Cádiz: los lunes, miércoles y viernes el vapor

JOAQUIN PELLAGO

Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta.

Para más informes, Agencia de Córdoba, J. VALVERDE

ALMACEN DE COLONIALES POR MAYOR

PEDRO TEJADA

DUQUE FERNAN-NÚÑEZ 4

Grandes existencias en todos los artículos de coloniales y ultramarinos de las mejores procedencias. PRECIOS ECONOMICOS.

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

EL CARMEN

Calle Barroso 4 (antes Pierna).—Córdoba

Especialidad en Aguas de Seltz y Gaseosas de Limón

Cervezas de La Cruz Blanca, Alemana, Postra ilsenner y marcas acreditadas.

Gran variedad en jarabes refrescantes de clase superior.

Exquisitas horchatas y Sidras espumosas

TELÉFONO 103. SERVICIO A DOMICILIO. TELÉFONO 103

El Estreñimiento

Se combate con los Confitos Cotidianos "SUN" que sin causar irritación ni dolor, producen una deposición natural diaria y despiertan el apetito, despejan la inteligencia, desahogan la bilis y tonifican el organismo.—UNA peseta Pomo en farmacias y por mayor, G. García, F. Gayoso en Madrid, y en Barcelona, Ramba Flores, 4.

Depósito en Córdoba: Fuentes hermanos, Duques de Hornachuelos, 10, y Polo hermanos, Ayuntamiento, 10 y 12.

JOSÉ MARÍA PÉREZ

Ortopédico con nombramiento por la Excmo. Diputación de Córdoba.

Se confeccionan aparatos para corregir los pies equino-varus por parálisis y congénito.

APARATOS para corregir la incurvación de la columna vertebral y desviación de la escápula.

SUSTENTACULOS para miembros paralíticos.

PIERNAS ARTIFICIALES, sistema Francés y Americano, las más perfectas que se conocen.

APARATOS de todas clases con variedad de indicaciones, según los casos, previa consulta facultativa.

BRAGUEROS MECANICOS, de contención graduada á voluntad, con aplicación á hernias de todas clases.

Garantía absoluta.

Todos los aparatos tendrán una conclusión esmerada y el más perfecto nikelado.

Informes y dirección, REALEJO, 66.—CORDOBA.

GRANDES DEPOSITOS DE MADERAS DE FLANDES

DE TODAS CALIDADES Y DIMENSIONES

en SEVILLA, MALAGA y CORDOBA

PRECIOS ECONOMICOS

Para tratar, con los Sres. Carbonell y C. Córdoba

MADRES! Para criar niños robustos

HARINA LACTEADA MAGUILLA

ES LA MEJOR Y MÁS BARATA

Cuenta diez años de existencia, y ha sido premiada en todas las exposiciones que se ha presentado.

PARADAS (SEVILLA)

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES, ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

GOTA

LICOR

DEL DR.

LAVILLE

OLIN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS.

REUMATISMOS

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE

Proveedor efectivo de la Real Casa y Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el *Céfiro de Oriente-Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tiña pelada, eczema piloso, alopecia sebórea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el *Céfiro de Oriente-Lillo* certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡ Nada se paga si no sale el cabello !

Consulta por el autor *D. Heliodoro Lillo*, calle de Caballeros, nums. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 9 á 2, y días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

De venta en la «Fabrica de Cristal», Librería, 19.

EXQUISITOS CHOCOLATES

RR. PADRES BENEDECTINOS

A 2, 2'50 Y 3 PESETAS PAQUETE

CON CANELA, SIN BELA Y A LA VAINILLA

DE VENTA: PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

Desde 5 pesetas

Rejoles de bolsillo, Fábrica de rejoles, OABLOS OFFEL, Madrid, Fuencarral, 87 (Calle de Goya).

Arrendamiento. Se hace por meses Adel piso principal, completamente independiente, de la casa Amoroso de Morales 2. Consta de siete habitaciones, patio cubierto de cristales, cocina, escusados, lavaderos, azoteas cubiertas y descubiertas. Pavimentos y escaleras de mármol, agua de pié en todas las dependencias é instalación de luz eléctrica. Razón, en la misma, y en la calle Cardenal Toledo 9. 10-1

Pérdida. Se ruega á la persona que sepa el paradero de un perro pacho, de un año, mosqueado en ocauro y raberolado, se sirva entregarlo ó dar razón de él en la calle Duque de Horna-huelos 9, donde además se agradecerá, se le gratificará si lo desea. 8-1

Se arrienda el piso principal independiente, con agua de pié é instalación de luz, Santa Victoria 4. Para tratar, Luque de Hornachuelos 12. 4-1

Desde San Juan se arrienda la casa San Francisco 62 y el piso alto interior de la casa Comedias 26. Para tratar, plaza de las Canas 8. 5-1

A los propietarios

La Sociedad de ocaules, actuales, enterada de que los contratistas que tienen obras á su cargo las dejan en suspenso, fundándose en que no pueden abonar el aumento de jornal por ellos establecido el 6 del corriente, se ofrece á todos los propietarios que tengan trabajos contratados con dichos individuos á hacerlos por los mismos precios ya convenidos ó con una reducción de un 4 ó 6 por 100. Esta Sociedad toda clase de trabajos que se le confíen, sin cobrar dietas ni ninguna especie. Domicilio social, Boatas o. 15-4

Se arrienda desde 1.º de Julio un departamento de planta baja, con puerca á la calle, agua de pié, una habitación y un corral. Plaza de Sagasta 5 (antes Compañía). En la guarantía darán razón. 4-1

El jueves 2 del corriente se extravió un portamonedas que contenía varias monedas y una medalla, desde la calle Marqués del Villar al Rato de los Narrajos. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo a María y Corela, recibirá una gratificación, además de las monedas que contiene el portamonedas. 5-2

Pérdida. El lunes 6 del corriente por la noche se extravió de la casa Marqués del Villar un perro cachorro, negro, con las manos blancas, mastín, de unos meses de edad. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo en dicha casa, se le agradecerá y gratificará. 4-2

AGUAS DE PANTICOSA

El más eficaz remedio para las enfermedades del Aparato respiratorio.—Prototipo de las Nitrogenadas Sulfurosas Sódicas, las de la Fuente del Estómago.

Unico balneario de esta clase que en España tiene verdadero clima de altura (1.636 metros).

Temporada oficial, de 15 de Junio á 21 de Septiembre.

Carruajes en Sabiñánigo desde el 10 de Junio.—En Laruns (línea de Pau) desde el 25 de Junio.

HABTA IONES.—Desde 15 á 225 pesetas. Precios ordinarios: De 1.º a 15 de Junio y de 16 á 31 de Agosto. Con rebaja de 50 por 100 en los meses de Julio y Septiembre. Con aumento del 20 por 100: De 16 de Junio a 15 de Agosto.

FONDAS.—Bodega y mojarar notablemente este servicio, habrá pensiones de 10, 8, 7, 6 y 4 pesetas. Restaurant a la carta y mesa redonda en el hotel Continental. Una mesa redonda en el hotel de Madrid.

Para obtener é informes, dirigirse á la administración general, instalada en el balneario en los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, Cuso, 87, el resto del año.

A. CASTILLO

Fundición, construcción y reparación de toda clase de metales.

Especialidad en composturas, por difíciles que sean.

VICTORIANO RIVERA, 2. — CORDOBA

Este acreditado establecimiento se ha trasladado á la calle Victoriano Rivera 2 (antes Plata).

La Industria

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES

CON TALLER MECANICO MOVIDO A VAPOR

DE

JOSÉ MOLINA Y MOLINA

Plaza Colón 7 (antes Campo de la Merced)

Equina á la calle del Conde de Torres-Cabrera

CORDOBA

En esta fábrica, montada con arreglo á los últimos adelantos y con maquinaria especial para todos los trabajos, se construyen muebles desde los más modestos hasta los de mayor lujo y elegancia.

Por la gran producción de sus talleres y por la condición en que esta casa está montada, puede vender más barato que ninguna otra de su clase, garantizando á la vez la inmejorable construcción de los trabajos.

Especialidad en muebles de tapicería.

Gran comercio y prontitud en los encargos.

Se facilitan catálogos y presupuestos.

PLAZA DE COLÓN

La Curación Segura

DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA

...Y... ACEITE de HICADO de BACALAO

(MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite aljoja las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.